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. Pythagore, cercle tangent, aire
Enigme 1 C'est dans l'aire (7 points) d'un triangle et équation.

On cherche la valeur » du rayon du cercle inscrit (tangent au trois cétés) au triangle ABC.

D est le point de concours
des bissecftrices.

.
s
% B

AB =9 cm

Le titre « c'est dans l'aire » incite a regarder les aires et a chercher des égalités

JO(’ABC - j)BABD * ‘)quCD"- ‘)%ACD —ABXT, BC2>< . AC2>< :

2
X(9+72+54)

N|W

=10,8r

En observant ce triangle d'un peu plus pres...
AB’=9" =81
BC*=72'=51,84 |

- 51,84 +29,16 = 81 donc AB2 = BC? + AC?
AC?=54>=29,16

D'apres la réciproque du théoréme de Pythagore, ABC est rectangle en C. On peut
alors trouver l'aire du triangle ABC.

4, - ACXAB_54x72

_ 2
ABe > > = 19,44 cm

On trouve ainsi la valeur de r, en résolvant I'équation: 10,81 =19,44

L1944
~ 10,8

[ Cercle inscrit }
g / r=1,8cm

jﬁ Le rayon de ce cercle est égal a 1,8 cm.


https://www.monclasseurdemaths.fr/c4/triangle-bissectrices-et-cercle-inscrit/

. Pythagore, identités remarquables
Enigme 2 Téte au carré (spoins) et arithmétique

a et b sont deux nombres entiers inférieur a 10.
c est un nombre entier
Ce triangle étant rectangle, I'égalité de

@@: 10a + b Pythagore hous pehrrr)e‘r d'exprimer la
longueur du 3¢ c6té.

¢ c?2 = (10a +b)2—(10b + a)?
-  En développant et en simplifiant
@E] = 10b+ a c? = 1002+ 20ab + b2 — (100 b2 + 20ab + a?)

c?2 = 99a?— 99b?2
En factorisant maintenant
c2=99(a—b)(a+b) = 9x11(a—>b)(a+b)
ce€N ssi (a+b)(a—b) = 11 X n2
Sia=7¢e b =4alos a+b =11 et a—b =3

Sia=6e b =25dualors a+b =11 et a—b =1

J'ai 65 ans.



Dénombrement

Enigme 3 Piste Noire 4 points)

Représentons la situation sur un schéma. e "\\ 15 sitges
AT
P 105 ) xY
1 75 =« « 105
e % « -
3 74 sieges J Y
B 1 x \ 122 sieges
122-74= 48 sié
Siége n° 308 =261+ 47 261 = x 227 )
‘ I
Cette remontée mécanique compte 308 sieges. x x| 17 sieges

(15+ 17+ 122) x2 = 154 x 2 = 308

Jeu et stratégie

Enigme 4 L'étoilée (4 points)

Voici une stratégie pour résoudre cette énigme. On commence par classer les « mots »
(nombres jusqu'a cent) en fonction de leur nombre de lettres.

2 ou 3 lefires 4 lerires 5 letires G leftres T letires 8 letires
L LELEX TROTS QUATRE LT SEPT QUATORTE
ETX CTNG LOUFE TRELZE LT HUTT VINST ST
W1 SEPFT SEIFE QUINZE LT MEUF QUARANTE
HUTT VINEST TREMTE SO0TKAMTE
MNELF
OMEE
CENT
@ U A R A N T E 4 0
+ b I X H U I T + 18
+ R E N T E + 3 0
* D O U Z E + 1 2
C E N T 1 0o o0



2 . . Code secret et cryptographie
Enigme 5 Ou est Paule (5 points)

Le décalage du code César est de 11 (clé du codage)

(afelclofefefefulzfafc]c m|nfofr[alrfs[ru]v]w[x][v]z]

codage décodage

[tfw[nfofefafr]s[rfufv]w|[x[v[z[afe[c[ofe[rle[n[r][7]k]

Voici le décryptage du message :

Laalcptw nzxazdp o'fy nlocly pe o'fyp ltrftwwp ltxlyepp xzmtwp, ozye wl
Appareil composé d'un cadran et d'une aiguille aimantée mobile, dont la

aztyep xlcbfp wl otcpnetzy of yzco. Bfpw pde npe zmupe ?
pointe marque la direction du nord. Quel est cet objet ?

L'objet cherché est une « BOUSSOLE »

z . . Stratégie
Enigme 6 The King (4 points)

Lors de ce tournoi d'échec, chaque joueur a rencontré tous les concurrents une seule fois.
On sait qu'une victoire rapporte 5 points.

Or le gaghant a réalisé un score de 39 points. Il y a donc eu au moins 8 parties et le
champion n'a pas remporté tous ces matchs.

Le score le plus faible de ce tournoi est de 11 points et le joueur n'a pas perdu tous ces
matchs. Un match nul rapporte 3 points et une défaite 1 point. Il'y a donc eu au plus 9
parties.

Victoire

Nul

Défaite

score

En neuf parties, il y a deux fagons d'obtenir 39 points et
une seule pour atteindre 11 points.

Ily avait 10 concurrents a ce tournoi d'échec.

; 5 points 3 points 1 point
g 6 3 0 39
@
Vic’rqir'e, qu Défqi‘l‘e score 0 ! 7 10
5 points 3 points 1 point 7parties 1 0 6 11

wn

P 7 1 1 39 _ _ .

g En huit parties, on peut obtenir 39

o 0 1 8 1 points, mais le score de 11 points

6 3 0 39 n'est pas réalisable.




. Dénombrement, arithmétique
Enigme 7 Mauvaise pioche (6 points) et probabilité

Le jeu de cartes est composée de 60 cartes, numérotées de 1 a 60.
Comptons le nombre de cartes qui répondent a la contrainte de notre magicien.
Commengons par lister les diviseurs de 60 :

{1;2:3:4:;5:6:;10;12;15;20; 30; 60} — représenter en rouge sur le schéma.

Une carte réalise la contrainte du magicien si elle porte un nombre dont la différence avec

I'un des diviseurs de 60 est strictement inférieur a b.

Il est plus facile de lister les cartes qui ne réalisent pas la contrainte :

{25:35:;36:;37:38:;39;40;41;42:43:.:44:45.46:.47:.48:.49:.50;51;52;53;54;55}
— représenter en vert sur le schéma.

x—)‘t—x— B;E —x—);(— * —;(—x—);(- -><—>;(—x— -);:—x—:;e— * —;a—x— s;e —x—;:— * —:;:@ :;e x —:;<—x— a;(—x—:;t— ) —a:<—>(—);€ x—);(—x B;C—X—);G X—);(—X *-)(—3;6)( %;(—X—* 9(—);(—)( é;t—x—;- * e;(—
1 6 10 20 30 40 50 60

La probabilité que I'évenement se réalise est :

nombre de cartes réalisant la contrainte
nombre total de cartes du jeu

p(La contrainte du magicien se réalise) =

60—22 38

p(La contrainte du magicien de réalise ) = 0 = go ~ 0.63333

Maths et Magie ...
- Thérése Eveilleau -



http://therese.eveilleau.pagesperso-orange.fr/pages/jeux_mat/indexF.htm

. Vocabulaire spécifique
Enigme 8 Romanesco (s points)

© | 0 -
o ) 4 o Il FlA|TE| | E|Y|R|s]"
O = g g|lmMm|s|L|o|lk|c|1]|H]|G
At w|F|E|lB|lCc|v]|o|lz]|Pr|uU
4 PlmMm|e|H|[N]|K]|T |s|M]|P
O = O = |R|H|B|IN|C|R[O|[AID]A|A 1
(] 1 9 v lx|nw|L|s|E|Z]|T|o]|
Q) = 3 g|P|H|T|lL|mMm|rR|P|C|HN
% 1 4 L|{p|le|a|v|Dp|lo|Y]|F|E
K|y |ul|lo|lc|nw|L]|M|z]|P
- - n|T|la|lMm|le|lL|n]|k|L]|D
Fractales et Nature Q) = ¢ 1
o j f .I Le mot caché est « FRACTALE »
, Mise en équation et résolution
Enigme 9 Dame de coeur (5points) astucieuse

Notons c le prix (en €) d'une coupe de glace, v le prix (en €) d'un verre de jus de fruit
et p le prix (en€) d'une pizza.
D'apres les trois commandes, on obtient les trois équations suivantes

(1)lc+1v+2p = 3370 — =2 —»  2c+2v+4p = 67,40

(2)2c+1v+1p = 2730 — > - 2c+1v+1p = 27,30
(3) 2v+3p = 43,60

1v+3p = 40,10

En utilisant ce résultat et la 3eme commande, on obtient tres vite le prix d'un verre de

jus de fruit.
2v+3p = 43,60

- 1lv+3p = 40,10

lv = 3,50

Un verre de jus de fruit est facturé 3,50 €.


https://www.dailymotion.com/video/xf8cq2

Coordonnées sphériques, Trigonométrie
et proportionnalité

énigme 10 Magellan (s points)

La navigatrice se déplace sur le paralléle situé a 40° au Sud de I'équateur. Pour déterminer
sa position lorsqu'elle arrive sur une Tle aprés un parcours de 2 392 miles marins, on va dans
un premier temps, déterminer le rayon du cercle sur lequel elle se déplace.

v _Nord
/I Jevoisunefle! 2 L

Notons D le point de départ, de coordonnées (40°S ; 62° O)"-‘
et A le point de I'équateur de longitude 40° S.
Onadonc OD=rayon =6 370 km:

AOD =40° donc DOO' =50°

Dans le triangle DOO’, rectangle en O', on peut utiliser les

relations trigonométriques : O'D
OD

sin(DOO" ) =
DO' = 6 370 X sin(50°) ~ 4 880 km

Déterminons d'abord la longueur de I'arc DI en km.

1 mile marin ~ 1,852 km

donc 2 392 mile marin ~ 1,852 X 2 392 ~ 4 430 km

L'angle au centre est proportionnel a la longueur de cet arc de cercle.

angle au centre longueur de I'arc
2xnxr=2xnx4880
1=}
tour complet 360 ~ 30 6562 kun
Y
Arc DI a 4 430 km
_ 4430360
“% T30662 © Lfle Gough Island
La navigatrice s'est déplacée de 52 ° vers I'Est. - ﬁ
Elle atteint Ile au point I, de coordonnées (40°S ; 10° O). [ o s


https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%8Ele_Gough

- Algorithmique (scratch),
Enlgme 11 Contre Marche (5 points) trigonométrie et coordonnées

cartésiennes

Le lutin part du point A(-200 ; 50) puis il réalise 9 déplacements identiques.

Le triangle BDC est rectangle en D, donc : BD = 25 X cos(48°) ~ 16,73

et DC = 25 X sin(48°) ~ 18,58

On peut alors exprimer les coordonnées du point C en fonction de celles du point A.
Xc = X, +25+25 X cos(48°) ~ —158,27

Yo = ya—25Xsin(48°) ~ 31,42

On peut alors exprimer les coordonnées du point S (point a I'arrivée) en fonction de
celles du point A.

Xs = X,+9 X (25+ 25 X cos(48°)) ~ 175,55

ys = ya—9x%(25 X sin(48°)) ~ —117,21

Amuse-toi a réaliser
le programme pour
Vérifier.

Les coordonnées du lutin a l'arrivée sont (176 ; - 117).



. Arithmétique
Enigme 12 Arithmétor (4 points)

Notons n le nombre de cartes Pokémon de Tonyo. On sait que 250 <n <300 .
Traduisons a l'aide de divisions euclidiennes les informations des différentes distributions.

1< distribution n|3
Avec toutes ses cartes, Tonyo fait trois tas > p
identiques, il reste alors 2 cartes qu'il laisse
sur la table. n= 3 p + 2
[ 4
‘. Voici la liste des nombres compris entre 250 et 300 dont le reste est 2 dans
k la division euclidienne par 3.
.
ip 240 | 252 (255 | 258 | 261 | 264 | 267 | ZF0| £73 | &76 | ZTQ (282 | 285 | 2B8 | 200 | 204 207
Aps+ 2 |2B0 | 254 | 257 (260 263 | 266 (260 | 272 | 270 | 278 | 281 | 284 | 287 | 200 | 203 [ 206 | 200
2¢me distribution 2| 4 n-2-= 4p "+ 3
Tonyo reprend les cartes des trois fas. n-
Puis il fait quatre tas identiques, il reste 3 |p ’

n=4p’+5

alors 3 cartes qu'il laisse sur la table.

Voici la liste des hombres compris entre 250 et 300 vérifiant cette égalité.

4p' (248 | 252 | 256 260 | 264 | 268 (272 | 274 | 280 284 | 288 | 202 | 204

9 4p + 5 (253 | 257 | 251 | 265 | 260 | &3 | 277 | 281 | 285 | 28O | 203 | 207 [ 301
L] .‘
¥
. 3ére distribution
Tonyo reprend les cartes des quatre tas précédents n-3| 5 n-3=5 q
et les 2 cartes de la lere distribution.
Cette fois-ci, il réussi a poser toutes les cartes en 0 q n=5 g+ 3

réalisant cinq tas identiques.

Le nombre n a pour chiffre des unités 3 ou 8.

Tonyo possede 293 cartes Pokémon.

———

Cest Fini ! ...

7 5 b
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